

УДК 37: 94(47): 159

Кулиева Севиндж Сабир кызы

докторант отдела социальной психологии

Институт философии

Национальной академии наук Азербайджана

О ПРИЧИНАХ НРАВСТВЕННОЙ РАСПУЩЕННОСТИ СРЕДИ МОЛОДЫХ ДЕВУШЕК

В статье говорится о проституции, являющейся одной из актуальных проблем современности. Выясняются причины возникновения проституции. Цель написания статьи не состоит из поиска путей для устранения проституции. Проституцию, которая является очень древней профессией, полностью устраниить невозможно. В статье изучено мнение экспертов на эту тему. Исходя из методики «Коррекционная группа», а также экспертных оценок, был проведен эксперимент. Результаты эксперимента показывают, что подростки и лица юношеского возраста склонны быть более суггестивными в подростковом возрасте, и потому здесь случаи проституции носят более угрожающий характер. В статье даются предложения по снижению проституции, которая расширила свой ареал среди молодых девушек.

Ключевые слова: подросток, юность, девиантное поведение, проституция.

Постановка проблемы. Современный период в целом характеризуется интеграционными процессами. Преодоление всяческих границ в формировании новых ценностей в итоге сформировало потребность в общецивилизационных и общечеловеческих ценностях. Если мы представим всё общество в виде большой группы, то увидим, что есть нравственность, которая является не разделяющим, а связующим фактором, ведь формирование человека тесно связано с моралью и нравственностью. Девиантное поведение возникает тогда, когда индивид отклоняется в своих нравственных нормах и проявляет стремление к девиации.

Целью статьи является анализ причин нравственной распущенности среди молодых девушек.

Изложение основного материала. Изменения в рыночной экономике приводят к негативным изменениям в материальном положении многих людей. Всё это завершается формированием социальных конфликтов. В итоге появляется поведение вне нормы, то есть девиантное поведение, когда по причине невыносимого положения для выхода из него начинают принимать алкоголь или наркотические препараты. К сожалению, часть женщин, понимая, что жизнь дорожает, видят выход в проституции. Отсюда мы можем прийти к выводу, что среди молодёжи отклонения от нормы поведения связаны в основном с социально-психологическими и социально-экономическими проблемами, такими как конфликтность в семье, зачастую неполной, негативное социальное окружение и другие факторы. Известно, что среди них ведущую роль играет экономический фактор.

В современный период становится обыденным поведение вне нравственных норм. Если некоторое время назад занимались проститу-

цией взрослое население, то есть люди старше 25–30 лет, то теперь она значительно помоложе. В настоящее время ею занимаются в 16–18 лет, а в некоторых случаях ещё раньше. Всё это оказывает свое отрицательное воздействие на генофонд страны. Как известно, проституция – это секс за деньги и различные заболевания, сопутствующие этому виду деятельности, достаточно распространены. Следовательно, именно проституции является одной из актуальных и требующих безотлагательного решения социальных проблем.

В данной статье рассматриваются факторы формирования этого вида деятельности, то есть проституции, а также итоги проведенного исследования, даётся ряд рекомендаций, делаются соответствующие выводы. Данная профессия, как известно, очень древняя и полностью преодолеть ее не представляется возможным. Однако среди молодёжи это занятие достаточно распространено, и потому на это следует обратить пристальное внимание учёных-исследователей. Как известно, в священной книге Коран имеются мудрые слова: прямо указывается на необходимость быть далеким от проституции, поскольку это исключительно грязное дело и очень плохая дорожка, на которую может кто-то вступить. Как видно, в этой книге на протяжении многих веков осуждается факт проституции и рекомендуется держаться от такого поведения как можно дальше. Но, несмотря на всё это, на сегодняшний день стремление к проституции как одной из форм негативного поведения растет и в этом плане, прежде всего, нужно рассмотреть сущность этого понятия.

Что означает проституция? Почему женщины идут на этот путь, какие меры следует принять для преодоления данного социального явления

в целом? Есть ли возможность преодолеть это вредное, противораввенственное поведение? В различных источниках слово *проституция* характеризуется несколько по-разному [4]. В принципе, смысл здесь один и тот же. В некоторых источниках проституция характеризуется как сексуальная деятельность за плату или же древняя профессия, род древней профессии. В других источниках показывается, что это есть продажа за деньги или бесплатно своего тела без удовлетворения.

Известно, что проституция является греческим словом (*prostitution*) и в переводе означает «запятнанная честь» [5]. Поскольку в азербайджанском обществе сама проституции является действием, выходящим за рамки обычая и традиций, мы уделили внимание данному вопросу. Известно, что в связи с этим социальным явлением всегда формировались представления о возможности заболеть тяжело или плохо изученными болезнями и что в целом данное действие является противоправным поведением. В толковом словаре азербайджанского языка пишется, что проститутка – это человек, который занимается проституцией, продает свое тело.

Известно, что у проблемы проституции имеются глубокие социально-психологические корни, которые препятствуют формированию индивида как достойного члена общества, причём они тесно связаны с политическими, социально-экономическими и культурными факторами. Именно поэтому в обществе данная форма девиантного поведения может быть преодолена посредством использования каких-то защитных механизмов, но для этого необходимо рассмотреть корень проблемы. Так, при исследовании проституции ясно, что она имеет глубокие исторические корни.

Исследователи в данном случае отмечают наличие у проституции различных особенностей. К примеру, это вид деятельности; это действия по удовлетворению сексуальных потребностей клиентов. Характер действия связан с тем, что здесь не переживается никакое чувство удовлетворения; просто, при половой связи с отдельными людьми, то есть клиентами, их половые потребности удовлетворяются различными способами, и это в целом носит системный характер. Проституция может быть охарактеризована как профессия данного лица. При рассмотрении мотива данного действия можно сказать, что вступление проститутки на этот путь связано, прежде всего, с получением денег или же ценного предмета, причём в данных действиях им оказываются помочь посредники [8].

Основными причинами проституции являются также такие ненормативные действия, как наркомания, алкоголизм, которые исходят, в свою очередь, из социально-экономических и этико-нравственных причин. В основе данной проблемы

обычно лежат вопросы социальной сферы, в частности, безработица, низкий уровень заработной платы. Нравственно-этическим фактором здесь также являются ранний брак, насилие в семье и разводы.

Большинство женщин-проституток – те, которые разведены, ушли из семьи, или же молодые девушки, покинувшие детский дом, поскольку они уже выросли и, столкнувшись с материальной нуждой, вынуждены были искать работу. Поскольку они не смогли обеспечить себя работой, то сформировавшийся определённый круг, определённые условия вынуждают их заняться проституцией. Некоторые это делают добровольно, некоторые же – насильно.

Условия, в которые попадают молодые женщины, обычно связаны с сутерами, рэкетирами или шантажистами. Затем они попадают в круг, где есть подобные женщины. Они формируют свои определенные нравственные нормы вокруг понятия «проституция». Эти нравственные и ценностные нормы формируют условия, когда они просто обязаны делать то, за что взялись. Проституция является одной из форм девиантного поведения, так же, как алкоголизм или преступность, наркомания, и так далее.

Всё это связано с друг с другом. Мотивы и характер проституции дают возможность сделать определенные выводы: женщина-проститутка в любой момент может стать участником преступления, может использовать наркотики и начать принимать алкоголь. Женщина которая принимает наркотики, может встать на путь проституции для того, чтобы приобретать наркотики или алкоголь.

Очень часто проституция завершается самоубийством, ведь это самая трудная профессия, когда нет никаких трудовых договоров. На основе мнения экспертов может прийти к выводу о том, что подобное негативное поведение связано с двумя причинами. Это попытка заработать деньги, второе – попытка удовлетворить сексуальные потребности. Помимо этого, считается, что у представителей данной профессии есть определенные возрастные ограничения, которые по-разному мотивируют их к этим действиям.

Так, у молодёжи 18–20 лет есть ценностные мотивации, отличные от тех, кому 25–30 лет. К примеру, 18–20-летние девушки стремятся проявить себя как лица, обладающие свободой и самостоятельностью, и показать то, что они уже взрослые. Кроме того, они стимулируют свое поведение тем, что знают, что получат вознаграждение за определённое поведение. Но обычно они свою асоциальное поведение мотивируют тем, что получат за услугу деньги. Кроме того, они могут получать определенные ценные подарки. Женщин в молодом возрасте привлечь к прости-

туции посредством шантажа достаточно трудно; сделать это легче с теми, кто совсем юны.

В исследовании мы, прежде всего, обратились к экспертной оценке. Эксперты подтвердили тот факт, что некоторые родители работают с утра до вечера для того, чтобы удовлетворить материальные потребности семьи, и потому у них остается мало времени заниматься воспитанием своих детей. Таким образом, дети остаются вне контроля и, по сравнению с предыдущими периодами, родители не могут уделять своим детям достаточно внимания.

20 лет назад родители работали по 8 часов в сутки. Теперь для того, чтобы удовлетворить материальные потребности семьи, родители вынуждены искать дополнительный заработок. В итоге, большинство молодёжи, которая остается без контроля, превращается в обладателей девиантного поведения.

Причина формирования подобного негативного положения в том, что вокруг молодёжи формируется среда, условия которой на нее воздействует негативно, то есть среда выбрана неправильно, поэтому в условиях, в которые они попадают, они обращаются к людям, которые для них являются авторитетом, которым они могут доверить, которым они верят. Тем самым избирается легкий путь наживы, разгульный образ жизни.

Мы решили исследовать вышеупомянутое предположение посредством эксперимента. Один из основных вопросов, который нас интересовал, – насколько молодые люди подвержены групповому давлению. Для этого мы применили метод «коррекционной группы» [2] в двух группах нормальных подростков и молодежи. В группе участвовали подростки и юноши 15, 17, 22 лет. Первая группа молодых людей в эксперименте состояла из 5 учащихся (3 продвинутых, 2 неопытных), а вторая группа состояла из 5 человек (3 продвинутых, 2 неопытных) со средним и высшим образованием.

Во время испытаний мы выяснили, что первая группа лиц – подростков (15 лет) и юношей (17) была гиперсуггестивной в своем возрасте, то есть легкость подражания проявлялась чаще, в то время как молодежь в возрасте 22 лет была гипосуггестивной. В результате экспериментов со второй группой людей мы можем сказать, что подростки (15 лет) и юноши (18 лет) обладают гиперчувствительностью в своем возрасте, то есть они с большей долей вероятности будут испытывать влияние и поддаваться ему, в возрасте 22 лет они являются гипосуггестивными, т. е. менее поддаются влиянию. Но это не значит, что среди девочек со средним и высшим образованием мало проституток.

Из эксперимента видно, что подростки и лица юношеского возраста испытывают гиперсуг-

гестивность в возрасте полового созревания, а частота побуждения к сексу в этих возрастах создает пугающую ситуацию. Люди в кругу, о которых мы говорили выше, легко мотивируются и побуждаются к добровольной проституции. В этом возрасте часто представляется роскошный и комфортный образ жизни, постепенно тем самым их побуждают к проституции. Девочки, попавшие в «ловушку», вынуждены придерживаться стандартов, установленных для них с течением времени. В противном случае они подвергаются суровым наказаниям и насилию. Проститутки, не выдерживая насилие и жестокость, видят свою свободу в самоубийстве. Это еще раз доказывает, что девиантное поведение закономерно приводит к самым разным видам девиаций.

Для детей и подростков ближайшая социальная группа – это семья, и в этом отношении причиной мотивации являются также неполные семьи. При опросе было выявлено, что обычно в конфликтных семьях возникают трудности с пониманием друг друга. Когда подростки живут с одним из родителей, с отчимом или мачехой, в семье, где родители отчуждены друг от друга, усиливается мотивация к подобному поведению. В некоторых случаях физическое или психологическое давление на подростков и подростков также создает тенденцию к такому поведению. Во многих семьях неоспорима в подобных случаях роль финансовых проблем и безработицы среди родителей. Таким образом, молодые люди, которые не могут удовлетворить свои определенные материальные потребности в своей семье, используют метод «легких денег» (кража, грабеж, проституция). Кроме того, в семье, члены которой были в тюрьме, также склонны вести себя вышеуказанным образом.

Сегодня наше государство предпринимает необходимые шаги для предотвращения таких негативных событий. Например, Департамент по борьбе с торговлей людьми Министерства внутренних дел Республики проводит специальные рейды в барах, ресторанах и массажных салонах для борьбы с такими негативными явлениями. Выявленные молодые девушки, занимающиеся проституцией, наказываются штрафами, налагаемыми Уголовным кодексом Азербайджанской Республики [4]. Однако известно, что проституции нельзя избежать, наложив штраф на определенную сумму. Следует укрепить социальный контроль среди членов сообщества, чтобы количество проституции не увеличивалось, а уменьшалось.

Мы предлагаем, чтобы социологи, психологи и юристы работали вместе, чтобы укрепить социальный контроль в обществе, предотвратить негативные ситуации и решить проблему вместе. Кроме того:

1) в государстве при помощи соответствующих управлеченческих структур должна быть создана прочная система социальной помощи. Для этой цели целесообразно создать определенные учреждения с целью «самообеспечения», и государство также должно поддерживать подобные организации. Задача этих организаций должна заключаться в том, чтобы привлечь внимание молодежи к полезному труду и просвещать их на благо общества;

2) необходимо укрепить брачно-семейный институт. Важно вести неофициальные беседы и проводить мероприятия в средних, средних специальных и высших учебных заведениях. Кроме того, важную роль в укреплении семейного института должна сыграть обширная информация о проблемах в неблагополучных семьях, организация индивидуальных или групповых встреч, широкое обсуждение на этих встречах принципов индивидуального подхода к воспитанию мальчиков и девочек, проблем ранних браков, семьи и т.д.;

3) как правило, социальные сети также являются ареалом, где в сообществе широко обсуждается и используется проституция. Не следует упускать из виду тот факт, что в переписке нет никаких моральных ограничений. Также важно использовать беседы о социальных правилах, регулировать число и качество сеансов в социальной сети, планировать развитие социальных сетей и проведение тренингов для более эффективного проведения досуга. Известно также, что безнравственность связана с большим объемом свободного времени. Кроме того, важно иметь строгий контроль над видеороликами насильтенного, жестокого и естественного секса. Лучший способ избавиться от людей, нации и племени – это стремиться избавиться от своей нравственности, национальной самобытности, культуры и морали. Такие видеоролики создают у нашей молодежи ложное представление о роли насилия и безнравственности в жизни человека, ради создания такой безнравственности, ложной национальной идентичности и культуры, а также создают криминальную направленность и формируют ложное самопознание;

4) группа, с которой большинство подростков и молодых людей контактирует, может включать средние, средние специальные и высшие учебные заведения, где наиболее важной задачей является осуществление более широкой и открытой информационной кампании по развитию их полового воспитания и нравственности;

5) наиболее важным способом предотвращения нынешней негативной ситуации является улучшение социально-экономической ситуации. Желательно, чтобы предприятия, которые не рабо-

тают, для этой цели были перестроены и повторно запущены. Это поможет снизить уровень безработицы в регионах и предотвратить негативные ситуации (проституция, пьянство, кража, грабеж);

6) универсальные моральные и духовные ценности служат моральным вознаграждением гражданам и их умственному прогрессу, свободе слова и мысли, поиску смысла в жизни в личном плане (потеря смысла и ценностей жизни являются важными факторами девиантного поведения). Принимая во внимание вес противоправных действий людей, необходимо создать «институт солидарности» и «институт посредничества», что поможет выполнить административную функцию по противодействию незаконным поступкам людей;

7) подготовка персонала, работающего в правоохранительных органах, для работы с людьми с девиантным поведением, особенно в колониях, социальных педагогов и социальных психологов, в целом подготовка социальных работников, работающих со всеми формами девиантного поведения, важна и необходима.

Выходы. Таким образом, цель написания статьи не состоит из поиска путей для устранения проституции. Проституцию, которая является очень древней профессией, полностью устранить невозможно. В статье изучено мнение экспертов на эту тему. Результаты проведенного эксперимента показывают, что подростки и лица юношеского возраста склонны быть более суггестивными в подростковом возрасте, а потому здесь случаи проституции носят более угрожающий характер. В статье даются предложения по снижению проституции, которая расширила свой ареал среди молодых девушек.

Литература:

- Коран, сура Исра: 32.
- Байрамов А.С., Ализаде А.А. Социальная психология. Баку, 2003.
 - Агаева К.С. Этика-гендерный анализ социально-нравственного поведения в азербайджанском обществе. Баку, 1990.
 - Уголовный Кодекс Азербайджанской Республики.
 - Проституция и ее последствия. URL: <http://forum.ria.az/showthread>.
 - Проституция. URL: <http://az.wikipedia.org/wiki>
 - Толковый словарь азербайджанского языка. URL: <http://azerdict.com/izahli-luget/fahişə>
 - Ольков С.Г. Общественные болезни. Тюмень: 1996. 331 с.
 - Моральные ценности и личность. М., 1994.
 - Фрейд З. Психология сексуальности / Перевод с рус. Мухаммед Салур. Баку, 2017.

Кулієва Севіндж Сабір кизи. Про причини моральної розбещеності серед молодих дівчат

У статті йдеться про проституцію, яка є однією з актуальних проблем сучасності. З'ясовуються причини виникнення проституції. Мета написання статті не в пошуку шляхів для усунення проституції. Проституцію, яка є дуже давньою професією, повністю усунути неможливо. У статті вивчено думку експертів на цю тему. Виходячи з методики «Корекційна група», а також експертних оцінок, був проведений експеримент. Результати експерименту показують, що підлітки і особи юнацького віку склонні бути більш сугестивними в підлітковому віці, і тому тут випадки проституції мають більш загрозливий характер. У статті даються пропозиції щодо зниження проституції, яка розширила свій ареал серед молодих дівчат.

Ключові слова: підліток, юність, девіантна поведінка, проституція.

Kuliyeva Sevinj Sabir About the reasons of moral debauchery of young girls

The article speaks about prostitution, which is one of the biggest problems of our time. The article also analyses the reasons of prostitution. The purpose of writing an article is not to find ways to eliminate prostitution. Prostitution, which is a very ancient profession, cannot be completely eliminated. The article examines the experts' opinion on this topic. There was conducted an experiment based on the methodology of "Correction Group" and expert assessments. The results of the experiment show that adolescents tend to be more suggestive, and therefore the cases of prostitution in this age are of more threatening nature. The article gives suggestions on reducing prostitution, which has expanded among young girls.

Key words: adolescent, youth, deviant behavior, prostitution.